

海垦荣光农场公司利用地域优势探索水产养殖之路，成功实现种苗培育销售 澳洲淡水龙虾海南“安家”

垦·农经

■ 见习记者 欧英才

“好多公司追着我要龙虾苗，我劝他们不要着急先等等，马上就会有新的一年一批苗！”10月22日，在海垦荣光农场公司（以下简称荣光公司）旗下企业海垦浩海渔业投资有限公司的澳洲淡水龙虾养殖基地里，该公司总经理蔡辉高兴地告诉记者，虾苗最近供不应求，目前已经有100多万尾的订单。

这个由荣光公司今年5月份才组建的下属公司尝试养殖澳洲淡水龙虾，培育龙虾种苗，正走出一条与众不同的水产养殖之路。

在占地30亩的种虾养殖基地，蔡辉取出塘里的笼子说：“你看，这是我们从5月中旬陆续买回来的种虾，到现在一共近2万尾。”

记者不禁问：“这澳洲淡水龙虾与我们平常吃的小龙虾有什么不一样吗？”“当然不一样，这种龙虾的身价可

比平常吃的小龙虾（克氏原螯虾）贵多了，不仅味道鲜美，而且肉率高，可食部分占体重的40%。现在市面上大约是80块钱一斤，一般一只成年商品虾重量在3两左右。”蔡辉说。

澳洲淡水龙虾学名叫红螯螯虾，原产于澳大利亚，是名贵的淡水经济虾种

之一。其模样与普通小龙虾相似，但个头略大，身穿蓝色或青色的“盔甲”。近几年，澳洲淡水龙虾在我国广东、广西等地兴起养殖，目前在海南鲜有养殖。

“我们这里水域面积广，气候适宜。”蔡辉说，澳洲淡水龙虾适合在15℃到30℃的水温中生存，乐东当地淡水温

度全年基本上符合这个标准，繁殖条件优越，养殖的澳洲淡水龙虾一年抱卵最高可达6次。虾苗在水温低于15℃时极易死亡，因此很难在国内其他养殖地越冬。而利用这个行业养殖的普遍空白期，可以进一步提高本地养殖龙虾的市场竞争力，价格将会更加可观。

本地具有气候优势，市场空间广阔

自农场企业化改革后，荣光公司一直在探索适合企业发展的项目。

通过不断考察并结合农场的实际情况，公司发现澳洲淡水龙虾投资规模不大、见效快，于是果断“出手”。

然而，龙虾养殖是门大学问，浩海渔业投资有限公司走了不少弯路。公司团队有5个成员，都是原山荣农场的干部和职工，对养殖澳洲淡

水龙虾缺乏经验。

那么，到底该如何开始呢？公司副总经理符元男告诉记者，今年4月份，公司和广东的一个水产公司合作，并专门派他到广东海洋大学水产学院学习一个月。学成归来后，他们便开始购买一小批种虾进行试验。

抱着创业的激情，团队成员翻阅养殖书籍，网上查资料，夜巡观察龙虾

生活习性……“就像呵护自己的宝宝一样，希望可以成功孵化。”符元男说。

抱卵的雌虾一开始正常孵化，正当所有人都看到希望时，蔡辉却发现虾苗越来越少，“两个月后，虾苗几乎全没了。”

“心凉了半截。”蔡辉说，到底是哪个环节出了问题，这让蔡辉和他的团队百思不得其解。最后，公司不得不聘请广东海洋大学水产学院的教授前来“把脉”。

抱着创业的激情，团队成员翻阅养殖书籍，网上查资料，夜巡观察龙虾

技术已经成熟，可以批量生产销售。

“虾苗运输要控制在24个小时之内，公司必须选择空运，先装在氧气袋里，再用车辆运到机场进行包装，最后空运到云南。”蔡辉说，虽然运输成本高些，但这些虾苗平均1元1尾，利润相当可观。

公司最近还专门成立了养殖合作社，以“公司+合作社+农户”模式，提供龙虾种苗、养殖技术、饲料和产品回收的“四统一服务”，目前已有多户职工和农户加入。对于想要养殖龙虾的贫困户，公司将给予优惠，贫困户购买种苗的时候只需先交部分成本价，

原来，虾苗越来越少是由于雌虾抱卵之后，虾卵一直附着在雌虾腹部，等到虾卵变成虾苗就会从母体脱落，而此时正是虾苗最危险的时候，经常会被周围的天敌吃掉。

“通过在孵化池里放置多个小型塑料管，从母体脱落的虾苗可以躲藏在管中，可以很好地预防被吃掉。”蔡辉说。公司再次尝试养殖，果然获得成功。

剩余部分由公司在产品回收时扣回。

“我们目前还保留了15万尾虾苗要做成种虾。”据蔡辉透露，接下来公司打算把养殖基地扩建到500亩，全力打造以销售虾苗和商品虾为主的澳洲淡水龙虾产业链。

（本报抱由10月23日电）

解决了养殖难题，虾苗孵化成功率也有了巨大提升。如今，基地养殖的雌虾每次产卵200尾左右，成活率保持在150尾以上。

今年9月，公司首批5万尾澳洲淡水龙虾种苗，被空运销往云南，这也标志着公司试养澳洲淡水龙虾培育虾苗

走出去和请进来，破解养殖难题

公司最近还专门成立了养殖合作社，以“公司+合作社+农户”模式，提供龙虾种苗、养殖技术、饲料和产品回收的“四统一服务”，目前已有多户职工和农户加入。对于想要养殖龙虾的贫困户，公司将给予优惠，贫困户购买种苗的时候只需先交部分成本价，

技术已经成熟，可以批量生产销售。

“虾苗运输要控制在24个小时之内，公司必须选择空运，先装在氧气袋里，再用车辆运到机场进行包装，最后空运到云南。”蔡辉说，虽然运输成本高些，但这些虾苗平均1元1尾，利润相当可观。

计划扩建基地，打造产业链

公司最近还专门成立了养殖合作社，以“公司+合作社+农户”模式，提供龙虾种苗、养殖技术、饲料和产品回收的“四统一服务”，目前已有多户职工和农户加入。对于想要养殖龙虾的贫困户，公司将给予优惠，贫困户购买种苗的时候只需先交部分成本价，

技术已经成熟，可以批量生产销售。

“虾苗运输要控制在24个小时之内，公司必须选择空运，先装在氧气袋里，再用车辆运到机场进行包装，最后空运到云南。”蔡辉说，虽然运输成本高些，但这些虾苗平均1元1尾，利润相当可观。

公司最近还专门成立了养殖合作社，以“公司+合作社+农户”模式，提供龙虾种苗、养殖技术、饲料和产品回收的“四统一服务”，目前已有多户职工和农户加入。对于想要养殖龙虾的贫困户，公司将给予优惠，贫困户购买种苗的时候只需先交部分成本价，

技术已经成熟，可以批量生产销售。

“虾苗运输要控制在24个小时之内，公司必须选择空运，先装在氧气袋里，再用车辆运到机场进行包装，最后空运到云南。”蔡辉说